

В Великобритании при необходимости принятия решения об оказании конкретной помощи малым предприятиям используют следующие качественные критерии: юридическая самостоятельность и управление владельцем, а не наемным персоналом.

Для становления мелких предприятий в условиях нашего государства в лице министерств, ведомств и местных органов власти должны создаваться общенациональные, отраслевые и финансово-кредитные учреждения, обслуживающие этот сектор. Такие учреждения (фонды, банки) должны иметь статус хозрасчетных, но в то же время бесприбыльных организаций, ориентироваться исключительно на оказание помощи в виде субсидий или льготных кредитов мелким предприятиям.

Необходимо учредить банки поддержки мелких предприятий, которые предоставили бы своим клиентам субсидии, льготные займы, давая гарантии и страховые обязательства под кредиты коммерческих банков. Целесообразно также стимулировать создание местных кредитных кооперативов малых предприятий.

Для расширения своей деятельности мелкие предприятия должны получать от государственных финансово-кредитных учреждений льготные займы. Обязательные условия займов – их безусловная возвратность, низкая норма процента и продолжительный срок погашения.

Чтобы расширить заемные возможности мелких предприятий, следует предусмотреть выдачу им коммерческих кредитов.

Необходимо разработать систему налоговых льгот, имея в виду облегчение экономического положения мелких собственников.

В формировании эффективного сектора мелких предприятий следует отказаться от чисто «государственного» пути решения этой задачи.

ЛИТЕРАТУРА

1. О государственной поддержке малого предпринимательства в Республике: Закон Республики Беларусь. 1996. 16 октября.
2. Ткачев С.П. Теоретические аспекты развития переходных экономик: некоторые выводы из опыта Беларуси // Бел. эконом. журнал. – 2001. – № 4.
3. Министерство статистики и анализа Республики Беларусь // Статистический ежегодник. – Мн., 2002.

УДК 339.727

Е.В. Мещерякова, ст. преподаватель; Е.Е. Венедиктов, студент

ПРОБЛЕМЫ И НАПРАВЛЕНИЯ РАЗВИТИЯ СЭЗ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

In this article present the analysis of FEZ functioning in the Republic of Belarus concerning the tasks facing them: attraction of investments, the help in the development of structural reorganization of economy, diffusion the advanced techniques into the state, technologies and methods of management. The purpose of the research – definition of existing problems and perspective directions of FEZ development.

Структурная перестройка экономики Республики Беларусь требует значительных капитальных вложений. В условиях недостатка средств государственного бюджета и возможностей собственной банковской системы проблема привлечения иных источников становится особенно острой. В существенной мере способствовать ее решению призваны свободные экономические зоны (СЭЗ). Цель исследования – оп-

ределение существующих проблем и перспективных направлений развития СЭЗ Республики Беларусь.

В нашей стране ныне действуют шесть свободных экономических зон: «Брест», «Минск», «Гомель–Ратон» на базе НПО «Ратон», «Витебск», «Гродноинвест» и «Могилёв».

Анализ деятельности свободных экономических зон республики свидетельствует об их развитии. К сожалению, устанавливаемые для резидентов СЭЗ налоговые льготы не зависят от уровня применяемых ими технологий. Как правило, резидентам СЭЗ и предприятиям с зарубежными инвестициями предоставлены сегодня большие налоговые льготы, чем для предприятий и производств, основанных на новых и высоких технологиях. Вполне естественно, что такое положение вещей не стимулирует зарубежные компании к размещению на территории Республики Беларусь высокотехнологичных производств. Сложившаяся ситуация не отвечает интересам нашей страны, обладающей достаточно высоким научно-техническим потенциалом.

Практика показала, что число конкретных целей создания зоны, предопределяющих выбор системы льгот, должно быть ограничено и четко определено. Успешное функционирование СЭЗ в Республике Беларусь возможно, если капиталовложения привлекаются под конкретные, просчитанные и поддержанные правительством программы.

Сегодня около 40% произведенной резидентами СЭЗ продукции реализуется на внутреннем рынке. Товары, выпущенные с использованием импортного сырья и материалов, ввезенных в льготном режиме, становятся, таким образом, более конкурентоспособными по сравнению с продукцией других хозяйствующих субъектов республики.

Кроме этого, не решены следующие организационные проблемы: отсутствует обоснованная ценовая и тарифная политика в отношении инвестора; не отработаны положения, регламентирующие характер взаимоотношений зоны с действующими предприятиями на ее территории и не являющимися ее резидентами; отсутствуют система показателей оценки инвестиционных проектов с точки зрения их соответствия целям и задачам функционирования СЭЗ и критерии выбора приоритетных инвестиционных проектов; системы управления СЭЗ не соответствуют задачам сочетания оперативных, стратегических и контрольных функций управления; отсутствует стабильная нормативно-правовая база; не отработан механизм использования бюджетных средств по финансированию работ, связанных с развитием инфраструктуры зоны.

Основное, СЭЗ не стали центрами развития новых, высокотехнологичных производств.

Например, в КНР созданы 53 зоны освоения высоких и новых технологий общегосударственного значения, в которых занято 1,47 млн. человек, еще 1,4 млн. человек занято в аналогичных зонах провинциального уровня. В первую очередь, эти предприятия работают в области биотехники, получения новых материалов, экологически чистой продукции, информационных технологий. В Польше образованы 3 свободные экономические зоны, в центре внимания которых находятся новые технологии.

Разумное развитие белорусской экономики видится в переносе центра тяжести на технологическую информационную промышленность как на отрасль с наиболее емким мировым рынком и максимальной производительностью труда. Объемы продаж в фирмах в области электронной коммерции растут (41% в год). Сейчас все чаще говорят о Новой экономике. В центре ее находятся информационные корпорации. Именно эта

отрасль может стать тем локомотивом, который вытащит страну на новый уровень и поставит ее в условия стабильности и экономической независимости.

Каковы возможные варианты развития экономики Беларуси, смогут ли наши предприятия выйти на рынок информационных технологий? Решение этих проблем требует резкого роста объема наукоемкой продукции, увеличения количества инновационных предприятий, предпринимательского сектора науки и, в целом, широкого участия страны в секторе высоких технологий на международном рынке.

В нашей стране особое место при развитии СЭЗ должно занимать стимулирование развития технопарковых структур: различных форм научно-производственных комплексов, технологических центров, научных и технических парков. Их главные задачи – оказание разного рода услуг по ускорению инновационных процессов, практической реализации перспективных научных идей и открытий. Это достигается путем объединения усилий высших учебных заведений, научно-исследовательских центров и новых наукоемких предприятий. Многие подобные комплексы, как показывает мировой опыт, возникают вокруг университетов и научных центров и возглавляются ими. Новые предприятия часто создаются самими учеными и специалистами при помощи университетов, финансовых учреждений, торгово-промышленных палат и частного бизнеса. В некоторых случаях университеты через контролируемые ими фонды вкладывают средства в венчурные предприятия с целью эксплуатации технологий, разработанных в их лабораториях. В таких фондах участвуют и ученые. В течение 3–5 лет технополисы и технопарки «выращивают» 10 и более небольших научно-технологических структур, предоставляя им на условиях лизинга электронно-вычислительное оборудование, помещения, оказывая консалтинговые услуги, помощь в проведении совместных НИОКР, подготовке кадров, в создании совместных венчурных фирм.

Нашим передовым фирмам может быть предоставлена возможность через совместное функционирование в СЭЗ использовать опыт ведущих фирм-лидеров в мировом производстве информационных продуктов, что сможет обеспечить выход отечественных разработчиков на мировой рынок. Успешное достижение национальных целей в значительной мере зависит от концентрации ресурсов и усилий на приоритетных направлениях технологического и научно-образовательного развития страны, способных обеспечить конкурентоспособность наукоемкой продукции. Весьма продуктивно привлечение к НИОКР талантливых студентов и аспирантов из университетов.

Система государственной поддержки технопарков через размещение их в свободных экономических зонах поможет решить два серьезных вопроса: финансирование сферы НИОКР и внедрение новейших технологий на основе льготного кредитования, налогообложения, страхования и прямого финансирования венчурных проектов.

Таким образом, на сегодняшний день функционирование свободных экономических зон в Республике Беларусь сопряжено со множеством проблем, которые должны быть решены в ближайшее время. Но основной вопрос, требующий рассмотрения, – четкое обозначение государственной политики развития СЭЗ, направленной на использование собственных научно-технических кадров, пока наше образование в этой сфере еще может конкурировать с западным. Научно-технологические парки, которые могут быть созданы на базе Национальной академии наук Беларуси, БГУ, БГТУ, других научных и промышленных центров республики, должны стать источниками новых технологий для белорусской промышленности.